
11 клас Історія України
Окупація Російською федерацією АР Крим. Російська

агресія на сході України

ПРИГАДАЙ ТИ ЦЕ ЗНАЄШ!
- Метод історичної ретроспективи: згадайте, до складу яких державних 

об’єднань входив Крим?

(відобразити на лінії часу основні події)

Сер. XV -1783 р – Кримське ханство                    з 1954 р – у складі України
1783-1917 рр – У складі Російської імперії        2014 р – окупація Росією
1917 р – створення КСРР
1921-1954 рр – у складі РРФСР

Давайте повернемось до події 2014 р та згадаємо, як саме відбувалася окупація  
Криму Росією. §27
Задання: 1) вписати основні події зими-весни 2014 р на Кримському півостровів 
таблицю 
2) відповісти на питання: окупація чи добра воля кримського народу?

Історичний факт

    До складу Російської імперії Крим увійшов в 1783 році і залишався до 1920 року
з перервою на 1917 і 1918 рр., тобто 134 роки. Під контролем Радянської Росії (у
різних формах) Крим знаходився в 1917 р. та з 1920 по 1954 рр. з перервою в 1941-
1944 рр., тобто 32 роки. Всього виходить 167 років. Навіть якщо додати 37 років
перебування Криму в складі УРСР (1954-1991), то в сумі набирається 204 роки –
невеликий,  по  суті,  термін,  а  без  «українського»  періоду  взагалі  сміхотворний.
Монголи управляли Кримом 202 роки (1239-1441), Кримське ханство існувало на
півострові 342 роки (1441-1783), а Візантія контролювала Крим взагалі більше 650
років (з 530-х рр. до 1204 р.).

Метод «Мозковий штурм»

- Згадайте, які події осені 2013- зими 2014 року стали доленосними для народу
України. Відповідь обґрунтуйте.

- Завдання  для  учнів.  Інтерактивна  вправа  «Фото  асоціації» Розгляньте
світлини, впізнайте та стисло охарактеризуйте історичні події



ЗРОЗУМІЙ, ЦЕ ПРОСТО!
Перегляд документальних матеріалів Хронологія спротиву. З чого почалась 
окупація Криму https://www.youtube.com/watch?v=QaLVeaUas64

Дата подія

26 лютого 2014 р

відбулося  силове захоплення приміщення Верховної Ради 
АРК.  Півострів почали наповнювати військові без 
розпізнавальних знаків, так звані «зелені чоловічки», під 
якими маскувався спецназ ГРУ РФ. Самопроголошений 
«голова Ради міністрів АР Крим» Сергій 
Аксьонов звернувся до Путіна посприяти у «забезпеченні 
миру і спокою» на території Криму.

Президент РФ Російський президент відправив до Ради 

https://www.youtube.com/watch?v=QaLVeaUas64


Федерації пропозицію про введення російських військ у 
Крим. Обидві палати Державної думи проголосували за 
введення російських військ на територію України і в 
Крим зокрема

16 березня 2014 р

17 березня 2014р

Держдума Росії прийняла закон про приєднання Криму, 
який був підписаний Путіним 21 березня

26 лютого 2014 р – мітинг біля Верховної Ради Криму
27 лютого 2014 р –відбулося  силове захоплення приміщення Верховної Ради АРК.
Півострів почали наповнювати військові без розпізнавальних знаків, так звані 
«зелені чоловічки», під якими маскувався спецназ ГРУ РФ. Самопроголошений 
«голова Ради міністрів АР Крим» Сергій Аксьонов звернувся до Путіна посприяти 
у «забезпеченні миру і спокою» на території Криму.
 1 березня  - Президент РФ Російський президент відправив до Ради Федерації 
пропозицію про введення російських військ у Крим. Обидві палати Державної 
думи 
1 березня 2014 р. об 17:20 проголосували за введення російських військ на 
територію України і в Крим зокрема

16 березня 2014 р. – псевдореферендум
17 березня 2014 – самопроголошена Верховна Рада АР Крим проголосила 
«незалежність»  півострова з метою його подальшого входження до складу 
Російської Федерації. 
 18 березня 2014 – Держдума Росії прийняла закон про приєднання Криму, який 
був підписаний Путіним 21 березня

ПЕРЕКОНАЙСЯ! ТИ НАВЧИВСЯ!
Завдання для учнів. Вправа "Новини в різних медіа" 

- Підготуйте коротке письмове повідомлення  що може прозвучати в  мас-медіа
Росії та України по  даному питанню .

-  Як ви вважаєте,  чому погляд Росії  і  України на факт вторгнення російських
військ на територію Криму відрізняється. Відповідь обґрунтуйте.

Такі дії Москви, згідно з Резолюцією Генеральної Асамблеї ООН3314 (XXIX) «Про
визначення агресії» від 14 грудня 1974 року, так і схвалені консенсумом 11 червня
2010  року  поправки  до  Статуту  Міжнародного  кримінального  суду,  якими
визначено елементи агресії  як міжнародного злочину, кваліфікуються як агресія.



Таким чином Крим був анексований Росією, але результати псевдорефендуму та
входження Криму до складу Росії не визнали ні ООН, ні ОБСЄ, ні ПАРЄ. Україна,
США, ЄС, Туреччина та інші держави засудили окупацію острова та не визнали
результатів псевдореферендуму. Вже 6 березня 2014 р. ЄС прийняв перший етап
санкцій проти Росії, Росію було виключено з «великої вісімки», а  4 червня 2014 р.
на саміті «G8» у Брюсселі, лідери цих країн засудили агресію Росії. 

Робота з термінами

 Анексія  Криму -  це  військова  агресія  Росії,  спрямована  на  насильницьке
протиправне відторгнення Кримської автономії  та Севастополя від України та їх
приєднання до Російської Федерації на правах суб'єкта Російської Федерації, що
було здійснено протягом березня 2014 року.

Зелені чоловічки -  позначення окупаційних військ, які висадилися в Криму без
розпізнавальних знаків та відзнак на одязі і  техніці, які у складі спецпідрозділів
проводили  таємні,  на  першому  етапі  часто  небойові  операції  з  захоплення  і
блокування об'єктів у ході російського вторгнення в Україну у 2014році.12 березня
2014 НАТО визнало,  що  «зелені  чоловічки»  у  Криму  є  військовослужбовцями
Російської Федерації.

Посилення сепаратизму на сході України, його підтримка з боку Кремля. 

Після анексії у Криму відбулося стрімке згортання громадянських свобод.
Насамперед,  це  стосувалося  етнічних  українців  та  кримськотатарської  громади.
Мирних активістів почали кидати до в’язниці, деяких було викрадено або вбито.
Півострів  зіткнувся  з  низкою  економічних  проблем,  оскільки  залежить  від
українських  транспорту,  енергопостачання,  харчів,  а  також  через  санкції.  Росія
постала  перед  світом  як  країна-агресор.  Генеральна  асамблея  ООН  підтримала
територіальну  цілісність  України  та  визнала  Крим  і  Севастополь  територією
України. Через агресію Криму Росія потрапила під санкції з боку США, держав
ЄС, Японії, Австралії та  інших країн.

Росія  мала  на  меті  загарбати  стільки  території,  скільки  зможе.  Гаслом
«Новоросії» та «русского міра», що його підняла російська пропаганда, намагалися
виправдати агресію проти українського народу, позбавлення його право на власну
державу, культуру, історію. Більша частина земель, які в Росії шовіністи називали
«Новоросією»,  історично  належали  до  Київського  князівства  та  Війська
Запорізького,  а  їхні  сучасні  мешканці  за  авторитетними  соціологічними
опитуваннями  у  своїй  більшості  вважають  Україну  своєю Батьківщиною і не
прагнуть відокремлюватися. Розраховуючи, що все піде, як при загарбанні Криму,
Путін прорахувався щодо готовності українців захищати рідну землю(Слайд 5).

Питання. Що таке сепаратизм?
Відповідь. Сепаратизм – практика  відокремлення,  відділення  частини

території  держави з метою створення нової самостійної (суверенної незалежної)
держави або входження до складу іншої держави чи набуття статусу найширшої
автономії.

Розповідь вчителя

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%90%D0%A2%D0%9E
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%96%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%83_2014


У  березні  проросійські  сепаратисти  за  підтримки  російських  спецслужб
почали  вуличні  акції  на  Донбасі  та  в  деяких  інших  регіонах  під  гаслами
приєднання до «Митного Союзу», «федералізації» тощо(Слайд 6 – 7).

В Україні знайшлися люди, які стали колаборантами.
Питання 1. Скажіть, хто такі колаборанти?
Питання 2.  Коли раніше колабораціоналізм мав місце в історії України?
Відповідь  1. Колаборант –  це особа,  яка  усвідомлено  співпрацює  із  

окупаційною  громадською чи військовою владою на шкоду власній країні.
Відповідь  2.  У  різні  епохи  були  люди,  іноді  й  цілі  народи,  які

приєднувалися до агресора. Колабораціоналізм – явище, яке було масовим під час
Другої світової війни. 

Розповідь вчителя
Як  і  під  час  Другої  світової  війни,  знайшлися  люди,  які  стали

колаборантами,  тобто  зрадниками  своєї  країни,  співпрацюючи  із  загарбниками.
Чимало людей накликали біду на свій край, перебуваючи під впливом російської
пропаганди.  Деякі  зраджували  свою  країну,  розраховуючи  на  більші  соціальні
виплати  у  разі  окупації  Росією.  Інші,  серед  них  злочинці  та  наркомани,
сподівалися, що переворот винесе їх нагору і дасть змогу безкарно грабувати та
займатися мародерством. Натомість, ядро сепаратистів становили російські агенти.

Завдяки  діям  правоохоронців,  місцевих  еліт  та  громадських  активістів
російські  плани  з  роздмухування  сепаратизму  провалилися  на  Харківщині,
Дніпропетровщині, Запоріжжі, Херсонщині, Миколаївщині, Одещині. 

Проте, починаючи з березня 2014 р. проросійські бойовики захопили деякі
державні установи Донецька, Луганська та інших міст Донбасу. Почався терор і
убивства  прихильників  єдиної  України.  Сепаратисти  проголошували  самозвані
«республіки», маючи щонайбільше по кілька тисяч прихильників на вулицях. На
Донеччину й Луганщину безперешкодно прибували загони російських диверсантів,
оскільки кордон не було перекрито.

У середині квітня загін озброєних російських терористів під керівництвом
офіцера  російської  розвідки  захопив  м.  Слов’янськ  та  довколишні  території.  У
місті,  як  і  в  Донецьку  та  Луганську,  почалися  вбивства  українських  патріотів.
Одними  з  перших  терористи  закатували  студентів  та  депутата  Горлівської
міськради за його намір  зберегти український прапор над міською радою. Невдовзі
терор став масовим.

Проросійські  терористи  вбили  тисячі  людей,  розграбували  безліч
державного і  приватного майна, тисячі  місцевих мешканців зникли безвісти або
пройшли через катівні. Натомість у Харкові, завдяки своєчасним і рішучим діям
правоохоронців, вдалося швидко впоратися із сепаратистами.

Розкриття поняття «гібридна війна»
Розповідь вчителя
Гібридна  війна  –  нове  поняття  в  політичному  житті  світу.  Вперше

з’явилося  у  військових  документах  США  і  Великобританії  на  початку  ХХI
століття. Означає підпорядкування певній території за допомогою інформаційних,
електронних,  кібернетичних  операцій,  у  поєднанні  з  діями  збройних  сил,
спеціальних служб і інтенсивним економічним тиском.

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%83%D0%BF%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F


Гібридна війна поєднує принципово різні типи і способи ведення війни, які
скоординовано  застосовуються  задля  досягнення  основних  цілей.  Типовими
компонентами гібридної війни є використання методів, що сприяють виникненню
та поглибленню в державі, обраній для агресії, внутрішніх конфліктів.

Робота над схемою
Орієнтований вигляд схеми компонентів гібридної війни.

створення внутрішніх суспільних
протиріч через пропаганду з її

переходом у інформаційну війну

створення економічних
проблем через економічне
протистояння з переходом

в економічну війну та протидію
зв'язкам країни-жертви з

сусідніми країнами

підтримка сепаратизму та
тероризму аж до

актів державного тероризму

сприяння створенню
нерегулярних збройних
формувань (повстанців,

партизан та ін.) та їх
оснащення

Гібридна війна

інші методи ведення війни з
залученням у конфлікт на своєму

боці третіх країн

класичні прийоми ведення війни з
прихованим локальним

обмеженим застосуванням
власних збройних сил або через

неприховану агресію

Висновок після детального аналізу схеми
Таким  чином,  гібридна  війна  –  це комбінація  відкритих  і  таємних

військових  дій,  провокацій  і  диверсій  у  поєднанні  з  запереченням  власної
причетності, що значно ускладнює повноцінну відповідь на них.

Агресія Росії проти України 
Розповідь учителя

     Окупація Криму Росією стала справжнім викликом для України та міжнародної
спільноти, адже одна з держав-гарантів територіальної цілісності України (згідно
Будапештського меморандуму 1994 р.) не просто вторглась на територію України,
але  офіційно  оголосила  його  частиною  РФ. Москва  розгорнула
справжню інформаційну  війну  проти  України та  нової  української  влади,
намагаючись дискридитувати її в очах міжнародної спільноти. Водночас російські
спецслужби  за  допомогою  агентів  впливу  та  проросійських  терористів активно



працювали в східних та південних областях України з метою дестабілізації ситуації
та розколу України. 
     Перші масштабні проросійські виступи на сході України відбулися 1 березня
2014 року в Донецьку та Луганську. В цей день мітингувальниками було піднято
над будівлями Донецької та Луганської облдержадміністрацій російські прапори. В
той же день Донецька облрада ухвалила рішення щодо проведення референдуму
щодо подальшої долі Донбасу, а Луганська обласна рада наступного дня ухвалила
рішення  про  визнання  нелегітимними  центральні  органи  виконавчої  влади
України. 9 березня у Луганську, а 13 березня - у Донецьку сталися перші сутички
між  проукраїнськими  та  проросійськими силами. Так, 9  березня  проросійські
активісти за невтручання міліції розігнали мітинг з нагоди 200-річчя Т. Шевченка,
а  13  березня – напали  на  мітинг  за  єдність  України,  що  проходив  у
Донецьку. Дмитро  Чернявський став  першою  жертвою  зіткнень,  отримавши
ножове  поранення  від  російського  бойовика  на  мітингу  в  Донецьку. Протягом
квітня  2014  року  сепаратистськими  угрупуваннями  за  допомогою  російських
спецслужб були проголошені на території Донецької та Луганської областей так
звані «народні республіки» – Донецьку народну республіку (ДНР) 7 квітня та
Луганську народну республіку (ЛНР) 27 квітня.
    13 квітня 2014 р. в. о. президента України Олександр Турчинов заявив, що для
того, щоб зупинити розгул тероризму, організованого російськими спецслужбами у
східних  регіонах  України, РНБО  розпочинає  широкомасштабну
антитерористичну  операцію  із
залученням Збройних Сил України. Він
повідомив,  що: «Ми  робили  все,  аби
уникнути  людських  жертв.  Але  ми
готові  дати  відсіч  всім  спробам
вторгнення,  дестабілізації  та
терористичним діям зі зброєю в руках.
РНБО  прийняла  рішення  розпочати
широкомасштабну  антитерористичну
операцію  із  залученням  Збройних  Сил
України.  Ми  не  дамо  Росії  повторити  кримський  сценарій  у  східному  регіоні
України».

ПЕРЕКОНАЙСЯ! ТИ НАВЧИВСЯ!

Запитання
-  Як пояснив О. Турчинов необхідність розпочати АТО?
- Чого спочатку намагалась уникнути Україна?

Нормандський формат (фр. format normand) — тип зустрічей у 
чотиристоронньому форматі Україна — Німеччина — Франція — Росія щодо 
розв’язання збройного конфлікту на сході України у 2014-2016 рр.

Учитель. Назва формату походить від зустрічі глав цих чотирьох держав, котра 
вперше відбулася 6 червня 2014 року, у містечку Бенувіль, що в Нормандії 
(Франція), у межах відзначення 70-річчя операції «Оверлорд» та відкриття так 
званого другого фронту Другої світової війни.



Наступна зустріч у такому ж форматі відбулася 16-17 жовтня в Мілані (Італія). 
Обидві зустрічі не ознаменувалися якимись суттєвими домовленостями.

Третя зустріч відбулася 11-12 лютого 2015 року в Мінську (Білорусь).

На переговорах у Берліні 19 жовтня 2016 р. було погоджено питання розробки 
«дорожньої карти» імплементації Мінських домовленостей. У цій дорожній карті 
має бути дві складові: послідовності кроків для імплементації Мінських угод, а 
також гарантії виконання цих кроків.

Позиція України полягає в тому що виконання безпекових умов, припинення 
вогню, виведення іноземних військ, дотримання режиму розведення військової 
техніки, забезпечення безперешкодного доступу представників ОБСЄ, звільнення 
заручників мають передувати переходу до виконання політичної частини.

ПЕРЕКОНАЙСЯ! ТИ НАВЧИВСЯ!

Робота з історичним джерелом

• Опрацювати текст і відповісти на запитання.

Л. Кравчук про Мінські домовленості

«Нормандський процес»... Вони поговорили, а потім сказали «мінській групі» 
прийняти якийсь документ. Такий політичний міжнародний процес цікавий, де 
говорять в одному місці і не підписують глави держав, а переводять в інший статус
цей процес і підписують люди, які не мають повноважень для таких підписів. ...Я 
оцінюю «мінський процес» позитивно на початку, коли необхідно було посадити 
всіх за стіл переговорів, але тепер уже цей процес не вирішить ту задачу 
кардинально, історично, як необхідно Україні».

Запитання

1. Що не влаштовує Л. Кравчука у Мінських домовленостях?

2. Чи погоджуєтесь ви з ним?

Учитель. Період 2014—2016 рр. також супроводжувався суттєвим погіршенням 
економічної ситуації в Україні, що було зумовлено веденням воєнних дій на сході. 
Наступний, 2015 рік, супроводжувався посиленням негативних тенденцій: низький 
зовнішній та внутрішній попит унаслідок гальмування економічного зростання; 
зниження купівельної спроможності населення внаслідок зменшення реальних 
доходів; ускладнення відносин з основними торговельними партнерами та відтік 
інвестицій.

Розташовані у східних регіонах виробництва вугільної, металургійної, 
машинобудівної, хімічної промисловості, що забезпечували значну частину 
внутрішнього промислового виробництва та експорту, фактично припинили свою 
діяльність. Відтак ВВП 2014 року скоротився на 6,8 %.



2014 року валовий дохід на одного жителя країни не виріс порівняно з 2013 роком і
становив близько 7 500 гри. Але якщо 2013 року це було майже 1 000 доларів 
США, то за курсом на кінець 2014 року ця сума становила трохи менше 500 
доларів.

Номінальна заробітна плата, за даними Держстату, 2014 року знизилась з 453 до 
254 дол.

Із зони АТО переселилися 879 тис. осіб. Державному бюджету, який і без того 
перевантажений, об’єктивно складно фінансувати таку величезну кількість людей. 
Це створює проблему з житлом та соціальним забезпеченням переселенців.

Стрімка інфляція на тлі глибокої девальвації гривні сильно підірвала доходи 
населення, відповідно, вдарила по роздрібній торгівлі, по інвестиціях 
домогосподарств.

Україна отримала певні преференції для збільшення обсягів експорту товарів до 
Європи. Проте очікуваного зростання українського експорту не вдалось досягти 
через неконкурентоспроможність українських товарів на європейських ринках.

ПЕРЕКОНАЙСЯ! ТИ НАВЧИВСЯ!

1. Назвіть причини, через які відбулось падіння життєвого рівня українського 
населення.

2. Доповніть наведений перелік причин погіршення економічного становища в 
Україні.

ВИКОНАЙ! В ТЕБЕ ВИЙДЕ!

1. Установіть хронологічну послідовність подій: 

 Початок антитерористичної операції (АТО) 
 Переговори «нормандської четвірки» в Мінську 
 Окупація Криму РФ 
 Бої за Іловайськ. Іловайський котел 
 Звільнення Слов’янська.

2.  Складіть  речення,  використавши  поняття  і  терміни:  антитерористична
операція (АТО),  Операція  об’єднаних  сил  (ООС),  добровольчі  батальйони,
«кіборги»,  тимчасово  окуповані  території,  «гібридна  війна»,  «нормандська
четвірка».


